

EL GOBIERNO.

DIARIO POLITICO DE LA TARDE.



AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid: Un mes, 2 pesetas.—Provincias: Un trimestre, 7,50 anticipados, pagándola directamente, y 8,50 por medio de comisionados.—Ultramar: Antillas, 15 el trimestre; Filipinas y Fernando Poo, 20 idem.—Extranjero: Portugal, 10 el trimestre; Francia, 12,50 idem; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 15 idem; América, 18 idem.

Jueves 7 de Mayo de 1874.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administración de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7 principal, y en las librerías de Durán, Bally-Bailliere, Cuesta, Medina y Navarro y vinda de Poupard.
En Provincias, Ultramar y Extranjero, en casa de los corresponsales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 437.

EDICION DE MADRID.

PARTE OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL PODER EJECUTIVO DE LA REPUBLICA.—Decreto.—En atención á los relevantes méritos y especiales circunstancias que concurren en el teniente general de ejército don Juan de Zavala y de la Puente, presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, á su mucha antigüedad, á los distinguidos servicios que presta en la gloriosa campaña de África, y en 1872 como ministro de la Guerra, contribuyendo con eficacia á la pacificación de las provincias del Norte, y muy especialmente á los que ha prestado con motivo de la presente campaña, contribuyendo con su extraordinario celo, actividad é inteligencia al feliz éxito de las operaciones militares.

El Gobierno de la República ha tenido á bien promoverle á la dignidad de capitán general de ejército.

Dado en el cuartel general de San Pedro Abanto á primero de Mayo de mil ochocientos setenta y cuatro.—Francisco Serrano.—El ministro de Marina, Juan Bautista Topete.

CARTAS DEL NORTE.

BILBAO 3 Mayo 1874.

Señores redactores de El Gobierno.
Mis queridos amigos: La rapidez con que se han venido sucediendo en estos últimos días las operaciones, y éntantos acontecimientos han tenido lugar hasta la liberación de Bilbao por el ejército, me han decidido á no escribir á ustedes hasta hoy, en la seguridad de que cuantas noticias hubiera podido darles, las habrán recibido, sin duda, más detalladas por los telegramas oficiales.

A las cinco de la tarde y en virtud de orden del general en jefe, entró en Bilbao el tercer cuerpo, que la noche antes había acampado en el pico y ermita de Santa Agueda. Todo cuanto pudiera decir á ustedes acerca del recibimiento que los habitantes de la villa hicieron á las tropas sería muy pálido, porque no es posible expresar todo el entusiasmo con que fueron acogidas. A las siete y media de la tarde hicieron su entrada por la ría el duque de la Torre, el ministro de Marina y todo el Estado Mayor, siendo recibidos con no menos entusiasmo. Por la noche, la música de los auxiliares dió una serenata al presidente del Poder ejecutivo.

Este, á la una de la tarde siguiente, recibí en los salones de la diputación á la oficialidad de los cuerpos de la guarnición y guardia foral, y acto continuo á los generales, jefes y oficiales del tercer cuerpo, que con motivo de las operaciones no habían podido ofrecerle sus respetos.

El marqués del Duero manifestó «tenía el honor de presentar á los generales, brigadieres, jefes y oficiales del tercer cuerpo que habían cumplido como buenos, y que venía á felicitar al duque de la Torre, como su general en jefe y como el libertador de Bilbao.»

El presidente del Poder ejecutivo manifestó entonces que solo los azares de los pueblos podían hacer que un hombre como el marqués del Duero estuviera á sus órdenes mandando una pequeña parte de su ejército, y que si bien eso lo había sentido en su alma, hoy le proponía el gusto de dejarlo al frente del ejército del Norte, el cual, con tan digno jefe, concluiría pronto y para siempre con el carlismo.

A las cuatro revistó el duque de la Torre los cuerpos que permanecieron durante el sitio en Bilbao, así como también al batallón de auxiliares, los que le victorearon durante el desfile.

Poco después regresaba á Portugalete en el mismo vapor que lo había conducido á Bilbao, yendo también acompañado del ministro de Marina.

Los desperfectos de la población son considerables, si bien se notan más en el interior de los edificios, especialmente en los terceros y cuartos pisos.

En la noche del 4.º, y á pesar de tener conocimiento de la entrada de nuestras tropas en Portugalete, fué considerable el número de bombas que los carlistas arrojaron sobre la población. Estas, como en los días anteriores, han ocasionado muy pocas bajas.

En el corto espacio de tiempo que he permanecido en Bilbao, me he dedicado al examen de alguna de sus obras de fortificación, llamándome muy especialmente la atención la batería núm. 8, que se denominaba de la Marina, y que fué construida bajo la dirección del comandante del vapor *Aspirante*, teniente de navío, Rodríguez Lagunilla, y en la que se montó la artillería con que contaba aquel buque.

El teniente de navío D. Camilo Arana estuvo de comandante del fuerte Mallona durante el sitio, y de otro construido bajo su dirección, al que se le puso por nombre el de su apellido, como recuerdo de su difunto padre, que murió prestando igual servicio que el que ahora desempeña su hijo.

Las señales hechas en Janeo, y las de la capitana de la escuadra, se veían perfectamente, y al publicarse el pueblo se entusiasmaba y persistía más y más en su defensa.

Tengo entendido que los bilbaínos tratan de abrir una suscripción para regalar una espada de honor al duque de la Torre.

Le acompaño á Vds. las órdenes generales publicadas el día 2, y la abocación que el duque de la Torre ha dirigido al ejército al entregar el mando del mismo al marqués del Duero.

Probablemente será esta la última carta que escriba á Vds., pues como la guerra tomará

desde hoy en mi juicio una nueva faz, pienso separarme muy en breve del campo de las operaciones.

Al hacerlo llevo el convencimiento de que el carlismo ha recibido un golpe, del que le será imposible reponerse,

(El corresponsal).

Hé aquí la orden general del ejército del día 2 de Mayo de 1874 en Portugalete:

Artículo 1.º El Excmo. señor general en jefe se ha servido disponer, que mañana 3 del actual, pasen la revista de comisario del presente mes los cuerpos é individuos que forman parte de este ejército.

Art. 2.º Habiendo ascendido al empleo inmediato en recompensa de sus méritos y servicios y especialmente por el que contrajeron en la acción de San Pedro Abanto, ocurrida los días 23, 26 y 27 del mes de Marzo próximo pasado, los señores brigadieres D. Gayetano Blengua, D. Joaquín Montenegro, D. Juan Tello, don Adolfo Morales de los Ríos y D. Juan Chinchilla, y los señores coroneles D. Fernando O'Lawlor, D. Gregorio Martín López, D. Federico Zañarzuza, D. Agustín Oviedo, D. Antonio Molto, D. Javier Ahumada, D. Enrique Bargez, don Luis Fajardo, D. Enrique Maiti, D. Manuel Casola, D. Benito Rubio, D. Saturnino Acellana y D. Luis Dabau, y á intendente de división don Luis Vivero, se les dá á reconocer para los efectos de ordenanza.

Art. 3.º El Gobierno de la Nación, según manifiesta el Excmo. señor ministro de la Guerra, ha confirmado las gracias otorgadas al ejército por el Excmo. señor general en jefe, con motivo de la acción de San Pedro Abanto.

Art. 4.º Las autoridades civiles y militares de la Península, corporaciones políticas y particulares y distinguidos hombres públicos, han felicitado hoy telegráficamente, con el mayor entusiasmo, á S. E. y á este ejército con motivo del triunfo conseguido sobre el enemigo y la constancia y valor con que aquel ha soportado las fatigas y contrariedades de la guerra.

Lo que por disposición de S. E. se publica en la orden general de este día para su cumplimiento, y conocimiento y satisfacción de todos.

El teniente general jefe de E. M. G., el coronel jefe de E. M. G., Rafael Assín.

Orden general del ejército del 2 de Mayo de 1874 en Bilbao.

«Soldados: Habiéis terminado felizmente la jornada comenzada el día 28 de Abril para levantar el sitio de la invicta Bilbao, donde se defendía la libertad de la patria; habéis cumplido para con esta vuestros deberes, y yo os felicito y os doy gracias en nombre del Gobierno. La Nación reconoce con aplauso, y la Europa militar os admirará. Seguid siempre manifestando las virtudes que os han conducido á la victoria, y seréis sosten y esperanza de esta España tan desgraciada cuanto nos es querida. Repito mi gratitud á todos los señores generales, jefes y oficiales, clases é individuos de tropa del ejército de mar y tierra, asegurando á todos que jamás olvidará estos meses de prueba en que ha tenido la honra de mandar el ejército del Norte vuestro general en jefe.

De orden de S. E., el teniente general jefe de E. M. G., J. Lopez Dominguez.

Adición á la orden general del 2 de Mayo de 1874 en Bilbao.

«Artículo único. Llamándome á Madrid los altos negocios del Estado, queda encargado del mando de este ejército el dignísimo capitán general marqués del Duero, comandante en jefe del tercer cuerpo.

De orden de S. E., el teniente general jefe de E. M. G., J. Lopez Dominguez.»

DIARIO DEL SITIO DE BILBAO.

Los carlistas continúan reforzando de una manera seria la barrera que en Zorroza obstruye la ría. Se asegura que hay ya tendidas ocho cadenas además de los calabotes, y que ayer comenzaron á arrojar mineral.

Cincuenta y tantos individuos, creemos que también algunas mujeres, que se hallaban en la casa fuerte de Sodupe, detenidos muchos por ruines ordenes de Andeagaga, han sido puestos en libertad por D. Carlos, el cual ha levantado el destierro á otros individuos á quienes el mismo vengativo vejete había obligado á abandonar sus casas y sus familias.

La noche que estalló el bulote en Zorroza, hubo un gran pánico entre los facciosos. No pocos tirando sus armas, huyeron aterrados y los más creyeron en una sorpresa de las tropas del general Moriones.

Las avanzadas facciosas tiraron ayer durante un rato por la parte de Iturrigorri principalmente y por fortuna fué pólvora en salvas.

El bloque es cada día más estrecho, pues ayer fueron contadas las gentes del campo que vinieron á la villa y ellas de las cercanías.

Ignorando lo que pasaba entraron en la ría el lunes los vapores *Pelayo* y *Bilbao*, procedentes de Santander el primero, y de Castro con el correo el segundo. Cada uno sufrió un disparo de cañón de los facciosos, sin más avería que una jarra cortada en el *Pelayo*.

Advertidos por un buque de guerra, ambos regresaron á los mismos puertos.

El fuerte de Miravilla hizo anteaer y ayer algunos disparos á los facciosos que tiraban desde Ventabarri, y metió una granada en la casa del Sr. Arregui, en la que se observó un principio de incendio. Otra granada dió en la casa incendiada de Altamira, donde se ve constantemente la avanzada de la fuerza que hay en Zorroza.

Por lo que se divisa desde algunos observatorios, los carlistas han debido retirar la batería que hostiliza á Portugalete, pues se veía ayer elevarse el humo de un punto algo más distante de aquella villa, así como los fogos azules al entrar la noche.

Las gentes que habitan en Zorroza manifestaron ayer gran disgusto según hemos oído, cuando los carlistas comenzaron á arrojar mineral de hierro á la ría, temiendo, y con razón, que si ocurre una avenida, muy fácil en esta época, se inundan aquellos parajes, causándose grandes daños; pero sus súplicas no fueron oídas.

Si hubiera pertenecido á una empresa particular, el vapor de guerra *Aspirante* estaría ya prestando nuevamente servicio. Es el único, por hallarse con avería, que ha quedado río arriba, y podría ser de grande utilidad en estos momentos si se reparase. Pero aquí viene á pelo aquel refrán: *Las cosas de palacio van despacio.*

Segun nuestras noticias, ayer entro en la ría la goleta de guerra *Consuelo*. Ignoramos si

los buques de guerra que se encuentra en las aguas del Nervion, y que son con ese cuatro, intentarán algo sobre Zorroza.

Incomunicados como nos hallamos, no es empresa fácil confeccionar un periódico diario. Cambiando por esa causa casi completamente el carácter de nuestro periódico, procuramos dar lectura interesante y variada por uno ú otro estilo.

Ayer pudieron forzar el bloqueo algunos *pórticos carmelitas*, como diría nuestro amigo D. Víctor, ó sease besugos, pagándose por cada uno 40 rs.

No es cierto que el vapor *Pelayo* haya sufrido avería alguna, por el disparo de cañón que le hicieron los carlistas al entrar en la ría hace pocos días. Lo advertimos para tranquilizar á las familias de la tripulación y pasajeros.

A LOS VECINOS Y MORADORES DE ESTA VILLA.

Tuvieron los que suscriben la innerecida honra de ser convocados el día 4.º de este mes y año á la sala de sesiones de la Ilma. Diputación general, y allí supieron con pesar que, persistiendo el ayuntamiento de esta villa en la dimisión presentada, había por fin el señor gobernador resuelto admitirla. Cediendo sin duda á la presión de razones poderosas, después de haber luchado con energía y buena voluntad para superar fuertes contrariedades, el ayuntamiento de elección popular había resignado su mandato y quedaba la villa huérfana de administración en los momentos más solemnes y críticos de su vida. En tan angustiosa coyuntura, era casi general la expectación de que otras personas, á quienes la opinión pública designaba y que habían distinguidamente demostrado sus notables dotes en la administración, vendrían á llenar los puestos que hoy ocupan los que dirigen su voz leal y amiga al vecindario.

Abrión los que suscriben el justo temor de no poder colocarse á la altura de las gravísimas circunstancias en que hoy se encuentra Bilbao: sintiéndolo con sinceridad, así lo han expuesto con tisa franqueza á la Ilma. Diputación, encareciendo la conveniencia y la necesidad de llamar á otros hombres de mayores merecimientos y de más altas condiciones, que supieran dominar la aflicta crisis que la villa atraviesa. Pero vista la gravedad de las circunstancias y la imponente incertidumbre del porvenir, considerada la inmensa responsabilidad moral de recluir en un trance supremo un puesto de sacrificio y de peligro, los vecinos que forman el ayuntamiento interino han aceptado una misión que consideran transitoria, por ingrata, por penosa y por comprometida que sea. A ello les ha impulsado tan solo el sentimiento de sus deberes cívicos, el amor entrañable que profesan á Bilbao y la conciencia de que es preciso probar, en estos momentos, más que nunca, que la fe y los sentimientos religiosos, la laboriosidad y el buen comportamiento cívico los poseen en alto grado la familia liberal, por más que pretendan monopolizarlos quienes no tienen derecho á blasonear de esas virtudes.

Para probarlo á la faz de todo el mundo, para que la marcha del nuevo Municipio sea, en su carrera necesariamente espinosa, menos espantosa y comprometida, necesita y espera la cooperación incondicional de todo el vecindario. La situación exigirá necesariamente medidas extraordinarias, remedios soberanos, que con las facultades y los elementos normales no se salvan crisis de tamaña magnitud. Sin el concurso decidido, sin la abnegación de todos, esos remedios no podrían aplicarse. El ayuntamiento no abriga la menor desconfianza respecto á la actitud resuelta y generosa del vecindario.

Cuando un pueblo se encuentra apretado por un estrecho cerco, parece como que el mundo se restringe al espacio cerrado por su perímetro; y puestos en común por la ley de la necesidad y por el sentimiento fraternal, sus afectos y sus intereses, sus cuidados y sus esperanzas, se compenetran é intiman todas, convirtiéndose en una sola familia. Bilbao hoy debe sentir, pensar y obrar como si todos fueran una sola familia estrechamente unida.

Profundamente convencido de que la acción del ayuntamiento no debe salir del círculo de la administración, se aplicará con toda su voluntad y ahínco á llenar honrada y provechosamente su cometido y estudiará con prolija atención todos los asuntos y reformas que á los intereses municipales afecten, guiándose siempre por un ardiente deseo de amplia conciliación, é impulsado por un sentimiento de cariño y consideración á sus convencios. Juzga que es por demás importante el robustecimiento del principio de autoridad, que en situación tan imponente como la que nos rodea solo la alianza del deber, sellada por una estrecha unión entre los que mandan y los que obedecen, puede salvar, no ya intereses secundarios y accidentales, sino la causa pública puesta en peligro.

Sean cuales fueren las circunstancias porque nuestro pueblo se vea precisado á atravesar, un secreto instinto dicta que la Providencia no le abandonará en cualesquiera trance. Ella que le coronó con tantas glorias y con tantas prosperidades en el pasado, su espíritu progresivo, su heroísmo, su amor al trabajo y sus virtudes domésticas, conservará á esta villa, pequeña en territorio, pero grande por el genio y la valentía de sus hijos, en el aventajado puesto que ha adquirido en el mundo civilizado, contrastando todos los embates y defraudando todos los designios del enemigo.

Bilbao 4 de Enero de 1874.—Felipe de Uhaon.—Manuel de Lecanda.—Agustín María de Obieta.—Severino de Achúcarro.—Tiburcio de Melchacorro.—José U. Moyua.—Victor de Maruri.—Angel Palacio.—Manuel de Aras.—Mario Adan de Yarza.—Eugenio de Aguirre y Cucullo.—Félix del Río.—R. Manuel Elorduy.—Francisco de Saralegui.—Emiliano del Campo.—Eduardo de Achútegui.—Federico de Echevarría.—Doningo Urquiola.—Lorenzo de Aguirre.—Tomás de Arellano.—Ramiro de Orbeagozo.—Juan de la Cruz de Artearri.

(6 de Enero.)

Seguimos incomunicados y no sabemos hasta cuándo va á durar esta situación que no tiene sin embargo nada de aflicta, ni de grave, ni de apurada, revelándonos claramente el espíritu general de la población que no puede ser más sereno ni más confiado. Únicamente sufrimos la contrariedad de ignorar lo que en el mundo pasa; no sabiendo como esplicarnos el silencio de nuestros amigos y corresponsales que tenían instrucciones para este caso, á fin de que no careciésemos de noticias; aunque creemos que nos las habrán enviado y padecido estravío ó tropiezo.

—Asegúrase que Pérula con dos batallones y toda la caballería carlista ha venido á reforzar al grueso de las facciones vasco-navarras que se encuentran por las Encartaciones.

—Una carta que publicó ayer nuestro colega local, venía á confirmar lo que ya habíamos dicho acerca del pequeño destacamento de Luchana. No solo no se ha retirado, sino que se hace respetar de los facciosos y está decidido á vender muy caras sus vidas á los partidarios del Terso, si á todo trance, que no lo creemos, pretendieran apoderarse de ese punto.

—Los carlistas siguen hostilizando á Portugalete, pero el fuego de cañón es muy lento. Ayer por la tarde se había formado en la desembocadura del río una densa atmósfera con la bruma del mar, el humo de la pólvora y el de las chimeneas de los buques de guerra, que dificultaba observar el ataque. Veíase la blanca humareda que se levantaba á cada disparo de cañón, no pudiendo precisarse si era de la artillería enemiga ó de los buques, pero sí parecía que uno de estos cañoneaba las posiciones carlistas desde el abra.

Contigua á la iglesia de Sestao flotaba una bandera roja en el emplazamiento, á lo que parece de una batería facciosa.

Ayer tarde no se percibía la detonación de los disparos de las piezas, y mucho menos de fusilería, que debía ser muy nutrido. Dicese que los carlistas han experimentado estos días pérdidas de consideración delante de Portugalete, pero nada sabemos con certeza, así como tampoco si intentaron, como se viene asegurando por algunos, un asalto que les costó abundante sangre.

Ayer al medio día veíanse buen número de carlistas en la cumbre de Banderas ocupados al parecer en alguna faena. Los fuertes de Mallona y de Miravilla les enviaron algunas granadas, ocultándose al poco rato en la falda opuesta.

Asegúrase que algunas fuerzas carlistas se han posesionado de las alturas sobre Onton, no lejos de la costa y en el límite de esta provincia, á una legua próximamente de Castro.

D. Carlos continuaba ayer en Sodupe alojado en el bonito palacio de Romarate.

—Sin duda han debido tener no escasas pérdidas los facciosos estos días en sus hostilidades contra Portugalete, pues han enviado gentes á esta villa á comprar medicamentos, llevándose ayer algunos.

—Los carlistas se racionan con dificultad en las Encartaciones, notándose algun disgusto entre ellos. Ejercen vigilancia en los hornos de los caseríos á fin de que todo el pan se distribuya á los facciosos.

—Parece positivo que además de las tropas que se encuentran en Castro y sus inmediaciones, habían llegado á Santander 6.000 hombres.

El general Moriones se trasladó anteaer en un buque de guerra á la capital montañesa, según se afirma, acompañado solo de algun ayudante.

Anteaer obsequió el Sr. D. Federico de Arana, alcalde que ha sido de esta villa, con una amistosísima y brillante comida, á sus compañeros los concejales del ayuntamiento dimisionario. El banquete se celebró en uno de los salones de la sociedad *La Amistad*, y estuvo abundantemente servido. Todos los concejales salientes, fuera de algun ausente, correspondieron á la delicada y afectuosa invitación del Sr. Arana. Reinaron en la fiesta, que se prolongó hasta muy entrada la noche, el humor más expansivo y la más íntima cordialidad, pronunciándose brindis entusiastas y cariñosos, en los que se sencillamente, sin atavios ni galas oratorias, se expresaban con sinceridad los sentimientos del corazón. El digno anfitrión de la fiesta, los heróicos defensores de la villa, sus pasadas glorias, el ejército, la patria, la república, la unión indisoluble de los elementos liberales, la elevación de la clase obrera por el trabajo, por la instrucción y por la práctica de las virtudes públicas y privadas, fueron objeto de saludos expresivos.

El Sr. Arana debe estar convencido y satisfecho de haber encontrado los sentimientos más puros de compañerismo y de cariño en los concejales del ayuntamiento que ha presidido.

(8 de Enero.)

Procedente de Durango, donde solo descansó un corto rato, pasó ayer mañana por Zorroza Lizárraga, con dos batallones, guipuzcoanos, en dirección de las Encartaciones.

Ayer tarde se veía un grupo de facciosos, más crecido que de costumbre, en Banderas, ocupados al parecer en algunos trabajos de fortificación.

—Los carlistas siguen hostilizando á Portugalete, pero anteaer y ayer los disparos de cañón eran muy lentos por parte del enemigo, siendo más repetidos por la de la plaza y de los buques de guerra.

La atmósfera era ayer muy despejada y se distinguían perfectamente los carlistas que se movían en el alto de San Roque sobre Portugalete, así como un palo en el que cambiaban como haciendo señales, tres banderas, roja, blanca y azul ó negra.

La noticia de que los carlistas habían conducido un cañón por Larrabezua hacia Lejona, y el humo de los disparos que parecía elevarse de este último punto, hace presumir que los hayan situado en alguna altura de la margen derecha sobre Lamiaco.

—Estos dos últimos días ha habido silencio por la parte de las avanzadas que rodean la plaza, escuchándose solo algunos disparos, que se repetían por la noche.

—Las fuerzas carlistas que se encuentran alrededor de Bilbao, principalmente sobre la margen izquierda hasta Portugalete y por las Encartaciones hasta Balmaseda, llegando sus avanzadas cerca de Castro, con 22 batallones, cuatro escuadrones, y siete piezas, con un efectivo de 16.000 hombres, según los cálculos que creemos más exactos.

—Ignoramos en qué punto de las Encartaciones se encuentra D. Carlos. Sabemos que ha estado en Balmaseda donde fué recibido con repique de campanas, colgaduras, iluminaciones y otros festejos. Se alojó en casa de D. Alejandro de Antineno, ocupando el mismo lecho que su abuelo, hace cerca de cuarenta años.

(9 de Enero.)

Durante toda la noche del miércoles se oyeron frecuentes disparos de cañón hacia Portugalete y ayer fueron más repetidos, escuchándose á veces tres detonaciones seguidas.

Desde un buen observatorio, examinamos las alturas que dominan á Portugalete y apenas descubrimos facciosos. El asta colocada en una casa próxima á la iglesia de Sestao, al menos de allí se ve elevarse, no tenía bandera alguna, y el humo que cada 10 ó 15 minutos se elevaba cerca de esa iglesia, parecía ser de los disparos

de alguno de los vapores de guerra, y de los de la goleta *Buenaventura*, el que se levantaba de Portugalete.

Desde el punto en que nos hallábamos colocados se descubrían la punta de la Galea y la cabeza del faro. Del lado de Algorta se veía elevarse la humareda de disparos de cañón, cuyas detonaciones se percibían con grande estruendo, y las noticias que circulaban, y que parecen positivas, de que los carlistas han establecido una batería con dos piezas en las alturas de Ondiz, cerca de la casa de campo del Sr. Achútegui, nos hacen creer que esas piezas, que se dice son las fundidas en Arteaga, tiraban á Portugalete, contestándole los buques de guerra delante de esa villa.

En el abra, por el contrario de lo que muchos ayer suponían, no creemos hubiese buque de guerra alguno cañoneando las posiciones carlistas, confirmándonos en cuanto cabe en estas suposiciones, los informes que hemos tomado de persona que ayer pasó cerca de Portugalete.

Muchas personas creyeron percibir ayer nutrido fuego de fusilería y de cañón hacia Miñoño, en dirección de Castro, y según noticias que tenemos por persona llegada de este último punto, no había combate alguno por ese camino.

Parece ser cierto que la mayor parte de las facciones han verificado un movimiento de concentración hacia el interior de las Encartaciones ó Balmaseda, alejándose un tanto de la costa tal vez á causa de algun movimiento de las tropas del general Moriones.

—Las fuerzas guipuzcoanas que han venido con Lizárraga, parece se detuvieron en Zorroza, donde continuaban ayer por la mañana.

—Dicese que en Portugalete han desembarcado algunos refuerzos de artillería, más una compañía de ingenieros.

—Todos los pueblos han celebrado con estrepitosos repiques de campanas y grandes *tamboriladas* la toma de Portugalete por los carlistas. A juzgar por la candidez que han mostrado los pueblos al acoger sin reserva esta falsa noticia, no nos extraña que crean otras más gordas, pues los propaladores de esta clase de nuevas se encargan de despacharse á su gusto embaucando á pobres gentes.

—Hay cartas de Santander que aseguran que el ejército del Norte, á las órdenes del general Moriones, pasa de 17.000 hombres, y que llegan diariamente refuerzos procedentes de diferentes capitales de la Península.

—Se nos asegura que algunos agentes federales salieron de Madrid con objeto de repartir proclamas subversivas en el ejército del Norte, y que cinco de los siete propagandistas fueron arrestados por orden del general en jefe de dicho ejército.

—Todas las noticias que por diferentes conductos recibimos del campo carlista, están de acuerdo en que la caída de la República federal y la entrada en el poder del duque de la Torre ha producido gran desaliento entre las huestes absolutistas.

—El estampeonato del cañoneo que ayer se oía de Portugalete hizo creer á muchas gentes que era producido por la fragata de guerra *Gerona*, pues se pensaba que el ruido era de cañones de mayor calibre que el de los buques que hacen el servicio de puerto y ría.

Segun nuestras noticias, los buques de guerra que defienden nuestras guarniciones y la ría, son la *Buenaventura*, *Consuelo*, *Gaditano*, *Ferrolano* y *Remolcador* núm. 3, entre los cuales los dos primeros tienen cañones de 16 centímetros, que pueden ser los que hayan producido las ruidosas detonaciones que ayer llamaron tanto la atención.

—Siguiendo estrecho el bloqueo en cuanto se refiere á la introducción de víveres en la villa, pues solo llegan las gentes del campo que domina la plaza.

(10 de Enero.)

Circulan por la villa, y mucho más desde que nos hallamos incomunicados: rumores diversos, cuya exactitud no es fácil comprobar, acerca de los movimientos de las fuerzas liberales ó carlistas, de lo que á lo largo de la ría ó en los alrededores de la villa acontece, razón por la que los reproducimos, hoy con más motivo, con el carácter de tales rumores, sin atrevernos á afirmar ni aun aquellas noticias que creemos positivas, pues, repetimos, son muchas y con frecuencia contradictorias las que se refieren.

—El vapor correo *Bilbao* entró anteaer y salió á las tres y media de la tarde de Portugalete, siendo hostilizado por los facciosos y contestándole á su vez.

Anteaer por la mañana entró el vapor *Ferrolano*, fondeando cerca del muelle viejo de Portugalete. Este buque y la goleta *Buenaventura*, son los dos únicos que había en la desembocadura del río, contestando al fuego de cañón de los carlistas.

—En el abra nada se veía, y no sabemos si ayer entró algun otro buque.

—Durante todo el día se oyeron ayer claramente, y con mayor ó menor estruendo, los frecuentes disparos que hacían las baterías carlistas, Portugalete y los buques de guerra.

—Los carlistas habían situado, según noticias que tenemos por exactas, un cañón en Ondiz, sobre Lamiaco, que hizo días pasados cuatro disparos contra Portugalete. Luego parece lo han conducido á las Arenas, donde se hallaban dos compañías hostilizándolo á esa plaza y á los buques de guerra, con fuego de fusilería.

Dicese además que por Asua han pasado otros dos cañones y un mortero, en la misma dirección; lo cual tenemos por dudoso.

—Tres son los cañones carlistas que juegan contra Portugalete. Uno, que parece de montaña por el menor estruendo del disparo y la más pequeña cantidad de humo, cerca de la iglesia de Sestao y de la Venta del Gallo; otros dos, de mayor calibre sin duda, desde los altos de San Roque, un poco separados uno de otro.

—Las fuerzas de Lizárraga que se hallaban en Zorroza, se movieron ayer, según diversas noticias, en dirección de las Encartaciones.

—D. Carlos, se da por seguro, estuvo anteaer en Arrigorriaga, con objeto de asistir á los funerales de un comandante faccioso herido delante de Portugalete.

—Además que se proponía trasladarse á Durango, y no falta quien afirme, con referencia á gentes llegadas á la villa, que iba acompañada de las fuerzas de Lizárraga.

—Los fuertes de Mallona y de Miravilla hicieron ayer á primera hora de la tarde algunos disparos de granada hacia Banderas.

(Se continuará.)

EL GOBIERNO.

MADRID 7 DE MAYO DE 1874.

LA CUESTION DEL DIA.

Ya está en Madrid el jefe del Estado, cuya venida tantas esperanzas inspiraba.

Pasados los primeros momentos de entusiasmo, traducido en manifestaciones, que son, al par que la explosion de la alegría general, un homenaje rendido al valor del ejército y á la pericia de su caudillo, entra la política, que es la prosa de la vida pública con sus exigencias avasalladoras, sus ineludibles necesidades y sus inseparables miserias.

La crisis aplazada de resultados del contrato sufrido por nuestras tropas el 25 de Febrero, renovada y vuelta á aplazar en Abril, se impone ahora con una fuerza expansiva igual á la presión que las circunstancias ejercieron sobre ella y al tiempo que ha tardado en estallar.

La cuestion está planteada en estos sencillos términos: ¿seguirá la conciliación de los partidos en el poder tal como se concertó y llevó á cabo el 3 de Enero, ó deberá formarse un ministerio homogéneo, cuyos diferentes miembros, por proceder de un solo partido, profesar los mismos principios, é inspirarse en las propias ideas, marchen siempre de acuerdo, sin temor á disidencias?

Pueril sería ocultar que si en este punto radicales y republicanos están unánimes en el pensamiento de la conciliación, no así los constitucionales, divididos en dos grupos, de los que uno desea á todo trance el ministerio homogéneo, mientras el otro quiere que las cosas continúen tal como están; se entiende, tal como están, en la esencia.

Dejando á salvo el desinterés y el patriotismo de todos nosotros, con la mano sobre la conciencia, creemos que solo la union íntima, estrecha y leal de los hombres de Setiembre, puede salvar la situación por demás difícil que atravesamos.

Al grado de sobreexcitación á que en estos últimos tiempos han llegado las pasiones, un solo partido ni puede resistir por sí solo los embates de todos los demás, ni echar sobre sus hombros con esperanzas de éxito la inmensa pesadumbre de resolver la cuestion financiera y la cuestion política, de combatir á los carlistas y de contrarrestar la restauracion de D. Alfonso.

La experiencia ha demostrado que en circunstancias dadas no es restando fuerzas, sino sumándolas, como se sacan á salvo los grandes intereses nacionales. La dinastía de Saboya que vivió bien durante el período conciliador, experimentó dificultades serias despues de la ruptura, hasta que desapareció como todos sabemos.

Dado el modo de ser de nuestros partidos cuando las conciliaciones desaparecen del poder, se convierten en coaliciones en la oposicion. Esto viene sucediendo de algunos años á esta parte.

Y ya que evocamos el recuerdo de otras alianzas, en mal hora rotas, diremos que entonces como ahora, la razon única alegada por el grupo disidente ha sido más aparente que real, más especiosa que fundada, menos positiva que teórica.

Ni en Julio de 1871, ni en Mayo de 1874, han existido diferencias esenciales entre los ministros de las diversas agrupaciones conciliadas. Entonces lo mismo que ahora, obediendo los individuos á los poderosos motivos que aconsejaban la union, seguian la linea de conducta que las circunstancias trazaban, sin que hubiera en realidad violencia por parte de nadie á sacrificar en aras del bien público algo de sus creencias.

Hoy, despues de los delirios demagógicos; para tranquilizar los ánimos atribulados y garantizar los intereses sociales todo el mundo comprendió que se necesitaba una política eminentemente conservadora, que arrojase al fondo el revuelto fango que de resultados de debilidades lamentables ó de una punible maldad, habían subido á la superficie; y todos los ministros, sin excepcion, han seguido esa conducta salvadora.

Así, pues, los temores de disidencias futuras, á juzgar por los hechos, son de todo punto infundados, y si surgiesen esas disidencias, tiempo sería entonces de zanjarlas, decidiéndose en pró de uno de los grupos discordes. Entre tanto, no puede alegarse como razon valedera un simple recelo desmentido por la historia de los cuatro últimos meses.

Nosotros, que tenemos por costumbre respetar la opinion de todos, para que los demás respeten la nuestra, hemos indicado lo que según nuestro leal saber y entender creemos más conveniente al país: si la resolución del jefe del Estado fuese desfavorable á este parecer, no hemos de ser nosotros los que susciten dificultades á esa decisión; ya porque los peligros son grandes, ya porque, no juzgándonos infalibles, bien pudiéramos equivocarnos; ya, en fin, porque con buena voluntad y sana intencion, se pueden corregir muchos errores, enmendar muchos desaciertos, y

aun por caminos ásperos y tortuosos, llegar felizmente al término del viaje.

Tememos, sin embargo, que rota ahora la conciliación, no vuelva á reanudarse sino por cima de la restauracion del propio modo que divorciados los partidos revolucionarios en los dias de D. Amadeo de Saboya, no pudieron volver á entenderse, sino por cima de la demagogia.

LA RECEPCION DE AYER.

Mal inspirados nos parece que están los periódicos alfonsinos al consagrarse con preferente empeño, de algun tiempo á esta parte, á escatimar al señor duque de la Torre los legítimos plácemes que le consagra el país. Ese trabajo de suma y resta á que tan aficionados se muestran, podrá acaso significar el cumplimiento de una consigna; pero favorece muy poco á los que lo ejecutan. En los anteriores dias, el trabajo de resta era refiriéndose á sus servicios militares en el Norte. Ahora han bajado algo la puntería, y fijándose en la entrada del presidente del Poder ejecutivo en Madrid, no pierden ocasion de indicar que el recibimiento fué puramente oficial, que la ovacion de todo el tránsito estaba dispuesta previamente, y que el entusiasmo que todos vimos era un sueño, una verdadera alucinacion de nuestros sentidos. Estos detalles de la política alfonsina suelen ser tan bien intencionados, que creemos necesario consagrar algunas líneas á restablecer la verdad de los hechos.

Nuestros suscritores de Madrid tienen que dispensarnos, si les hacemos observar lo mismo que tuvieren ocasion de ver, teniendo en cuenta que la opinion de las provincias puede estraviarse, prestando crédito á las afirmaciones alfonsinas.

Concedemos desde luego que en la entrada de los generales, verificada ayer, el entusiasmo no rayó en delirio, y esto se explica perfectamente por la situacion especial de Madrid, su alojamiento del teatro de la lucha y la ausencia total de los peligros que lleva consigo. En pueblos donde el éxito de las operaciones del Norte les tocaba más directamente, el entusiasmo tenia forzosamente que ser mayor. Así se explica que Santander y Bilbao, por ejemplo, se hayan poseído de frenética alegría; como en 1868 ocurrió en Madrid cuando el general Serrano llegó de Alcañices. Entonces el pueblo madrileño, que más directamente había sufrido los males, acogió con mayor entusiasmo que ninguna otra capital al general Serrano. Pero ¿quiere decir esto que ayer se le hiciera un recibimiento frío? No, en manera alguna; la ansiedad con que la poblacion en masa se precipitaba á las calles del tránsito, las diferentes muestras de contento dadas por el vecindario engalanando sus balcones, los numerosos vivas dirigidos al libertador de Bilbao, y la cariñosa solicitud con que á su paso le saludaba la muchedumbre, constituian una escena que páldamente reseñamos ayer, y cuya descripción hoy sería inoportuna.

Pero dicen nuestros colegas que la recepción tuvo un carácter oficial. Sin duda deseaban que regresando vencedor de la campaña el jefe supremo del Estado, no acudieran á felicitarle las corporaciones administrativas y populares. Por fortuna están los hechos tan recientes, que podemos destruir con gran facilidad dichos cargos. La prueba mejor de la espontaneidad de la recepción fué, sin duda alguna, la asistencia de algunas dignísimas personas, íntimamente relacionadas con los periódicos censores. El ayuntamiento de Madrid había acordado que acudiera á la estación una comision de diez concejales, y sin embargo concurrieron muchas más, entre ellos el señor conde de Toreno, persona para nosotros respetabilísima é íntimamente relacionada con nuestro colega *El Tiempo*, y el Sr. D. Víctor Cardenal, cuyas afinidades con *El Diario Español* no pueden quitarse su legítima importancia política y personal. Y dichos señores que forman parte del municipio por haber reconocido el gobernador de la provincia al nombrarlos, los justos títulos que poseían para la representación del pueblo de Madrid, no se limitaron á bajar á la estación, sino que acudieron más tarde al palacio de la Presidencia á felicitar al jefe supremo del Estado, al valeroso general que al frente del ejército ha conseguido hacer que los carlistas levanten el sitio de Bilbao.

También vimos con suma complacencia en la estación del ferro-carril y en casa del general Serrano, al diputado provincial D. Saturnino Esteban Collantes, cuyas relaciones con *El Eco de España* son bien conocidas. Si la recepción hubiera tenido un carácter puramente oficial, los mencionados hombres políticos se habrían abstenido de acudir á felicitar al duque de la Torre, limitándose al cumplimiento de sus deberes. Nosotros hacemos completa justicia á dichos señores y á otros muchísimos de ideas alfonsinas que acudieron á la estación, y rechazamos energicamente, en su nombre, que acudieran únicamente en concepto de curiosos, como afirma uno de los órganos de la restauracion, queriendo rebajar la importancia del patriótico recibimiento hecho ayer por el pueblo de Madrid al jefe supremo del Estado, al tributarle los honores del vencedor.

INSURRECCION CARLISTA.

La *Gaceta* publica hoy el siguiente extracto de los despachos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy: «Burgos.—El gobernador militar de Santander en telegrama de ayer participa que se habían presentado á indulto al teniente coronel de la Guardia civil, jefe de la columna de la Cavada, el cabecilla carlista Paulino Gomez con 17 individuos con armas, y el titulado comandante de armas de Ramales D. Bartolomé Rodan Lavín. Además se han presentado á dicha autoridad en el día de ayer, acogiéndose á indulto, cinco carlistas procedentes de la faccion Mora.

Valencia.—El gobernador militar de Alicante da conocimiento de que recorridos por la columna del capitán de la Guardia civil Arnal los términos de Hondón de los Frailes, Nieves y el

Pinoso, se han disuelto los grupos de dispersos que vagaban por ellos.

Andalucía y Extremadura.—El comandante general de Extremadura manifiesta que en Zarza de Montánchez se habían presentado á indulto al alférez de carabineros D. Zacarías Hernández nueve individuos con armas, pertenecientes á la partida Berrallo Naranjo.

En los movimientos que recientemente han hecho las columnas republicanas por la alta montaña de Cataluña, se ha observado que las poblaciones recibían bien á las tropas, á pesar de que su situacion indefensa las obligaba bastante á ser reservadas. Testigos oculares nos aseguran haber oído á muchos labradores exclamar: «¡Gracias á Dios que los soldados vuelven!» Nada tiene de extraño esto, si se recuerda que los carlistas hacen de continuo en ellos un saqueo en toda regla.

El día que entró doña Blanca en Ribas impulsó á los vecinos una contribucion discrecional de 2.000 duros, como en celebracion de tan fausto suceso.

Savalls, por su parte, que ahora se halla en Francia descansando, ha comprado recientemente una rica finca con los ahorros de sus campañas.

El día 30 por la noche entraron en Ripoll don Alfonso y doña Blanca, siendo recibidos por Tristán y su partida con música y festejos. La poblacion lo tomó al principio con bastante indiferencia, pero los carlistas amoscados de este desaire ordenaron con pena de la vida que se pusieran colgaduras en los balcones y ventanas, y que por la noche se iluminaran las casas. Así lo cumplieron los vecinos; pero á pesar de esto, hubo una frialdad general, mostrando la poblacion la indiferencia más completa. Solo los carlistas ojateros estaban contentos y hacían esfuerzos para reanimar el aspecto de la villa.

Se confirma que el general Concha acaba de dar una nueva organizacion al ejército del Norte, para el mejor éxito de sus ulteriores operaciones.

En lugar de tres cuerpos quedará reducido á dos, mandados por Letona y Echagüe.

En Zarza de Montánchez se presentaron ayer al jefe de una columna nueve individuos de la faccion Berrallo, solicitando indulto.

Ayer no se tuvo noticia alguna acerca de la situacion de la partida que manda Pujalot.

Hemos tenido ocasion de leer el número del *Cuartel Real* perteneciente al día 28 de Abril, y entre las mil noticias, á cual más absurdas, que contiene, hemos visto una citacion de D. José Ignacio Arana, titulado corregidor general del señorío de Vizcaya, llamando y emplazando á las personas que componen la diputacion foral de Vizcaya, ayuntamiento de Bilbao y junta de armamento y defensa, para que respondan á los cargos que contra ellos resultan en la causa que se les forma por traicion al rey (?).

Una carta de Bilbao se ocupa de las penalidades del sitio sufrido por la invencible villa.

En ella se confirma el valor del soldado, cuyo ánimo no decayó un día en tan larga prueba de constancia, el del vecindario en general, y sobre todo el del bello sexo, que rayó en temeridad. Música por las calles, los pianos en las lonjas, única habitacion que se podía ocupar, y punto de reunion, contribuían á desafiar los proyectiles absolutistas. El daño causado por cada uno de estos se calcula por término medio en 42.000 rs. Los alimentos no han faltado del todo en la invencible ciudad. Constituian al último los principales la carne de caballo, pan de habas y borona. Los precios eran: vaca, 32 rs. libra; pan, cuatro; caballo, 42; una gallina, 160; un huevo, 6; algunas de estas cosas introducidas por las aldeanas que conseguían pasar la linea.

¡Honor á los valientes!

Acompaña á la carta el siguiente curioso estado, llevado por dias, de los proyectiles disparados contra la plaza y el número de piezas que tenían los carlistas en bateria.

Disparos hechos por el enemigo sobre la plaza, desde el 21 de Febrero, de bombas y balas rasas.

Table with columns: Dias, Bombas, Bala rasas. Rows for February, March, April, and May, showing counts of shells and bullets.

Table titled 'Baterías enemigas' with columns: Baterías, Morteros, Cañones. Lists various military units and their equipment.

Algun colega manifiesta que si anoche hubo iluminacion en Madrid, fué porque así se mandó por las autoridades, conmiendo con multar á los vecinos que no lo verificasen.

Podemos afirmar terminantemente y con la debida autorizacion, que no ha existido semejante orden. Es más: la autoridad superior civil de la provincia desearia que los que formulán semejantes cargos se acercaran á su despacho á preciarlos y justificarlos, para castigar duramente á los que, usurpando atribuciones, hayan podido dar semejante orden.

Llamamos la atencion de nuestros lectores respecto á las importantes órdenes del día del ejército del Norte, que insertamos en primera plana. Entre ellas está la notable alocucion del general Serrano al cesar en el mando en jefe del mismo.

Nuestro colega *La Política*, no queriendo, sin duda, confundirse, á pesar de sus aficiones alfonsinas, con los periódicos á que nos referimos en uno de nuestros artículos, consigna el entusiasmo con que ayer fueron recibidos en Madrid el general Serrano, el Sr. Topete y los demás jefes procedentes del Norte.

Con el título de *La Caja de Depósitos* inserta nuestro estimado colega *La Prensa* en su número de ayer un artículo en el que, entre otras observaciones justísimas, hace cargos á la Junta de vigilancia y á la Direccion de dicho centro administrativo, primero por no haber recogido del Banco de España los depósitos necesarios mandados devolver, y segundo por dejar que pese sobre la existencia de la Caja la orden del Sr. Echegaray disponiendo que el Banco Nacional, cuando se constituyera, pueda admitir depósitos necesarios y judiciales.

Nuestro colega, que parece perfectamente enterado de los asuntos de la Caja de Depósitos, de su historia, de su importancia y de su necesidad, no muestra estarlo de igual modo de las gestiones de la Junta de vigilancia y de la Direccion en los asuntos á que se refiere.

Antes que *La Prensa* se ocupase de las medidas que censura, ya el actual director, Sr. Correa, había obtenido del Sr. Echegaray seguridades tranquilizadoras con respecto, no solo al porvenir de la Caja, sino también al estricto cumplimiento de las leyes de su creacion y reorganizacion.

Igualmente el activo, y celoso consejo de vigilancia, compuesto de personas inteligentes en la Banca y de notabilidades de nuestra administracion, había protestado del hecho á que se refiere *La Prensa*, acordando reunirse para tratar exclusivamente del asunto el día en que lo creyese oportuno el actual director, adoptando este acuerdo por considerar no delicado en las gravísimas circunstancias en que se encontraba el país y el señor ministro de Hacienda apurarle con la presentacion de dificultades que, aunque de necesario correctivo, están aplazadas hasta tanto que el Banco Nacional se constituya.

Creemos que nuestro colega queda por completo contestado en lo que se refiere á los cargos que dirige á la Caja. En cuanto á los demás, quizás muy pronto se conviertan en alabanzas.

El Imparcial sigue abogando por la conciliación de los partidos revolucionarios. Hé aquí algunos párrafos de su artículo de fondo:

«No hemos de repetir los razonamientos que ayer hacíamos para motivar y fundar nuestro juicio de que un Ministerio de conciliación es la solucion que exigen las circunstancias y la situacion del país, aunque si insistiéramos en un hecho que por desgracia ha llegado á ser como inseparable de toda situacion política. Y es que los partidos que quedan fuera del poder hacen y extreman la oposicion hasta el punto de dificultar la marcha del Gobierno; y que si esto quedaria por una parte atenuado por la existencia de la dictadura, revela esta misma una situacion del país, una disposicion en los ánimos que prestaria ancho campo á los trabajos de las oposiciones, coaligadas tal vez, y esto en los momentos en que es precisa la union de los partidos para hacer frente á los tres enemigos que tiene la revolucion de Setiembre: el carlismo, la demagogia y la restauracion.

Y no hemos de dejar de añadir que como la empresa del Gobierno no puede hoy ser otra que la de hacer país, primera condicion para pensar luego en las instituciones; como la empresa del Gobierno ha de ser terminar la guerra civil, hacer y mantener el orden y reconstituir la Hacienda, caben en ese programa, caben en esa conciliación en el poder los elementos revolucionarios, los elementos que así se opongan á la restauracion como á la demagogia.

Ni por esto entendemos que el ministerio de conciliación deba ser precisamente la continuacion de los actuales ministros en el Gobierno. Al jefe del Estado toca resolver ese punto importante; nosotros entendemos por conciliación la de los partidos, la de los elementos revolucionarios, y esta puede mantenerse saliendo uno, dos y aun todos los actuales ministros, y reemplazándolos por otros que lleven al poder la significación, y aun diríamos la representación, de aquellos diversos elementos.

De otro modo la conciliación quedaria reducida á la estrechísima base de unas personalidades, y por más méritos que estas reuniesen sería ya una lucha por alcanzar ó conservar el poder, y no está ciertamente la situacion en tal modo y de tal manera dispuesta que podamos darnos el peligroso lujo de dar tal espectáculo á nuestros constantes enemigos.»

El consejo dado por el príncipe de Bismarck al rey Victor Manuel respecto á la oportunidad de reclamar de Francia la reivindicacion de las provincias de Saboya y Niza, caso de que sea cierto, tiene tal importancia y puede tener consecuencias tan graves, que creemos prudente aplazar todo género de consideraciones hasta conocer la exactitud ó falsedad de la noticia.

Los alfonsinos confían en una sublevacion del ejército. Hé aquí lo que anoche escribe *El Tiempo* como para calmarse á sí mismo de los peligros de que continúa la legalidad presente:

«Por dicha, dice el diario borbónico, hoy existe un poderoso elemento que la opinion impulsa y que nos salvará á todos.»

Por fortuna, estas imprudentes excitaciones no producirán el efecto apetecido por sus autores.

Hé aquí un extracto del notable discurso de nuestro amigo el Sr. Navarro y Rodrigo, á que nos referíamos ayer:

«Individuos del Circulo constitucional, hemos tenido la honra de ser elegidos para felicitar á V. E. Nosotros hemos aceptado con orgullo el encargo, y con él le cumplimos, porque vemos en V. E., no al jefe antiguo del partido, no al jefe actual del Estado, sino al soldado invicto, al guerrero ilustre que ha dado tantas pruebas de abnegacion, de patriotismo y de bravura en esta última campaña, en que si antes del combate ha tenido siempre la prudencia de Fabio, en la batalla ha tenido lo que siempre, la impetuosa y bravura de los Escipiones.

No tememos nosotros que la saña de los partidos, que el odio político, trate de arañar ó destuir las glorias adquiridas por V. E.; sus glorias han sido esculpidas de una manera inmortal en la historia política. Por eso hoy España entera las admira con júbilo, y mañana las verá siempre con respeto; por eso será recibido V. E. con indecible entusiasmo en Madrid, sin distincion de partidos, sin distincion de opiniones; y por eso en estos momentos no confundirse, no identificarse con el movimiento espontáneo y unánime de la opinion pública, no apresurarse á felicitar á V. E., sería en el Circulo constitucional no ya inspiracion de la delicadeza ó muestra de dignidad, sino prueba palmaria de hurano desvío ó de criminal indiferencia; fuera de que nosotros no somos sospechosos, porque hemos seguido á V. E., lo mismo en la próspera que en la adversa fortuna.

Y si antes admirábamos que con su pluma suscribiera la página más pura de su vida política, el magnánimo perdon de Amorevieta, ahora saludamos con júbilo y respeto que con la punta victoriosa de su siempre limpia espada ha escrito otra página no menos ilustre, no menos gloriosa, página escrita con la nobilísima sangre del heroísmo en las alturas de Abanto y en los valles de Somorrostro, y cuya gloria comparte con su valiente ejército, que ha sido, es y será, pese á quien pese, la salvacion de la libertad, del orden y de la dignidad de la patria.»

El general Serrano contestó en los términos que siguen:

«Agradezco en el alma las manifestaciones que recibo; pero yo nada he hecho sino cumplir con un deber sagrado y una obligacion que me imponía mi propio cargo. Rindo desde aquí un tributo de consideracion al Gobierno y otro de agradecimiento al dignísimo ministro de la Guerra, al bravo general Zavala, que con infatigable celo y teniendo que salvar grandes y gravísimos obstáculos, ha contribuido poderosa y eficazmente al brillante resultado obtenido frente á Bilbao, no descansando ni un instante para que nada faltase á nuestro valiente ejército.

A fuerza de perseverancia hemos vencido; nuestra tenacidad ha conquistado posiciones casi inexpugnables. A ello me han ayudado los generales con su pericia y su valor probado, así como la disciplina y bravura de ese ejército de soldados bisoños que hemos organizado en solo dos meses, pero que hoy puedo asegurar que es una garantía para el orden y la libertad; y que ha de proporcionar á la patria nuevos dias de gloria.

Al general Zavala corresponde, pues, en primer lugar todo el mérito de la obra por nosotros realizada, cumpliendo con el deber que nos imponía el patriotismo y de nosotros tenía derecho á exigir el país.»

El día 9 de Marzo falleció en Manila el señor Rispa Perpiñá, comandante visitador del regimiento.

La suscripcion en favor de los heridos, abierta por nuestro colega *El Imparcial*, asciende á la cantidad de 197.943 reales.

El *Iruvat-bat* de Bilbao del domingo 3 de este mes, que recibimos ayer, encabeza su número con un laconico pero entusiasta saludo á las tropas libertadoras.

Despues contiene lo siguiente: «Fue ayer un día de verdadero júbilo, de alegría y entusiasmo para Bilbao, que ha afirmado y héchese por segunda vez digna del título de invicta que conquistara por su heroica resistencia contra las huestes del absolutismo en 1836, por las que se ha visto nuevamente asediada y libertada por el victorioso ejército del Norte.

Al tercer cuerpo de ejército, ó sea el del general Concha, le ha cabido la fortuna de ser el primero en llegar á la villa. Desde por la mañana se puso en comunicacion con la plaza, saliendo de ella los más impacientes y llegando algunos oficiales encargados de diferentes servicios.

Supose que por la tarde llegarían algunas fuerzas, y la poblacion, ya segura de que el cerco estaba levantado, habiéndose retirado durante la noche los carlistas, comenzó á agitarse, ansiosa de saludar á sus bravos libertadores.

A primera hora de la tarde las diferentes fuerzas de la guarnicion formaron calle desde la casa Consistorial por la Ribera hasta la calle de la Estufa, en cuya casa palacio se halla establecido internamente el ayuntamiento, y preparados en la misma calle los alojamientos para el duque de la Torre y el marqués del Duero.

La carrera estaba cubierta por el orden siguiente: batallon de la Milicia nacional, compania de zapadores municipales, un batallon del regimiento de Zaragoza, otro del Inmemorial, otro de cazadores de Alba de Tormes, carabineros, guardia civil, guardia foral, compania movilizada, contraguerrilla de Vizcaya, y por último los veteranos con la bandera de la antigua Milicia nacional, cerca del alojamiento del presidente del Poder ejecutivo.

Mucho antes de que verificasen su triunfal entrada las tropas, además del crecido número de gentes que había salido á su encuentro, se poblaron las calles y balcones del tránsito engalanadas ya con colgaduras, flores y ramos de laurel, viéndose vacíos bastantes que indicaban en gran parte las habitaciones destruidas por los proyectiles enemigos, pues no queremos recordar ciertas excepciones en estos momentos.

Las cuatro próximamente eran cuando llegó el marqués del Duero al frente de sus victoriosos soldados, á la barricada carlista de la casilla, donde fué recibido por el excelentísimo ayuntamiento.

Apéandose el general, se encaminaron por la calle de San Francisco, pues solo el puente de San Anton permitía el paso de tropas, y siguiendo la carrera indicada hasta frente al teatro, se verificó allí el desfile de las tropas que venían y las defensoras de Bilbao.

Especialmente las primeras fueron victorizadas incesantemente en el tránsito; las señoras en primer término agitaban los pañuelos, arrojaban flores, coronas y cigarrillos á los generales, oficiales y soldados. En el punto donde se hallaba el marqués del Duero hubo nutridas

aclamaciones, contestando á los vivos á Bilbao que daba el ejército y á los que el pueblo daba á sus libertadores y á sus jefes. Los auxiliares se distinguieron por su entusiasmo al desfilar las fuerzas del ejército del Norte, no olvidándose de sus compañeros de la guarnición, y á su vez fueron victoreados con calor, por el bello sexo en particular.

La sexta compañía de auxiliares, en nombre del batallón, entregó una hermosa corona al marqués del Duero y otra sencilla de laurel. La octava compañía le regaló un magnífico ramo.

Más de dos horas duró el desfile, pues terminó cerca del anochecer, concurriendo á él las fuerzas que habían cubierto la carrera más otro batallón del regimiento Inmemorial, que regresaba de una salida.

—Pasaron de 20.000 hombres las tropas que ayer por la tarde y por la noche entraron en esta villa por ambas márgenes del río.

—Antes que las tropas entró en la villa ayer tarde el veterano brigadier Ansoátegui, que fué saludado y aclamado por sus numerosos amigos, paisanos y el público que afluyó en las calles y balcones.

—Cuando los repiques de campanas anunciaban que las tropas libertadoras llegaban á la villa, el estampido de los cañones que se oían en la ría llevó al muelle del Arsenal crecido número de gentes, que vieron llegar, saludando á Bilbao con su artillería, como lo había hecho ya al pasar por delante de Olaveaga al vapor de guerra *Ferrolano*. Hubo también allí aclamaciones, y se supo con placer que se hallaban libres las comunicaciones por mar hasta la villa, pues se habían hecho desaparecer los obstáculos que ofrecían las cadenas, calabrotes y puentes tendidos por los carlistas.

La vanguardia del cuerpo de ejército del marqués del Duero, que acampó anteanoche en los montes de Santa Agueda, comenzó á descender á Burceña á primera hora del día, siendo tiroteada por alguna corta fuerza carlista que cubría el movimiento de retirada del enemigo. Desde el pico de Sasiburru, la artillería de montaña hizo veintitantos disparos de cañón que fueron como la salva con que se celebraba la fiesta nacional del 2 de Mayo, el triunfo de las tropas liberales completado en tan memorable día y el término de sitio de Bilbao.

—El duque de la Torre desembarcó ayer tarde en el muelle del Arsenal, viniendo de Portugal, siendo vitoreado por las gentes que al tener noticia de su llegada se agolparon á ese punto. El general Concha, que se había dirigido ya á su alojamiento, salió al encuentro, y diéronse los libertadores de Bilbao un estrecho y largo abrazo.

El presidente del Poder ejecutivo se encaminó á su alojamiento, inmediato al palacio de la Estufa, donde le felicitaron las autoridades.

Ambos generales fueron obsequiados con una serenata por la banda de la Milicia nacional, cantando otro grupo del mismo cuerpo auxiliar el himno, polka y jota que ya conocía el público bilbaíno, repitiéndose con este motivo las aclamaciones. Un ayudante dijo á la concurrencia que el duque no podía hablar por sufrir una ligera indisposición de garganta.

Después del vapor de guerra *Ferrolano*, entró ayer tarde el mercante *Albertito* y luego otros, así como varias lanchas, que han comenzado á descargar ya en los muelles del Arsenal y de la Ribera cantidades de víveres diversos.

El Sr. Zugasti ha hecho dimisión de su cargo de delegado especial en las provincias del Norte.

Hoy debe salir de Bilbao y continuar su viaje á París y Londres nuestro amigo el propietario de *El Imparcial* D. Eduardo Gasset y Artime.

El alcalde de Madrid, al felicitar ayer á la cabeza del ayuntamiento al señor duque de la Torre, dijo que se congratulaba de presidir en aquel acto á la representación de todas las fracciones liberales. El señor presidente del Poder ejecutivo contestó que nada podía serle más grato que la unión de todos los liberales. Que el que esta no se rompiera sería su más vivo deseo; pero que de todos modos siempre procuraría inspirarse en la opinión pública para la solución de cuantas cuestiones fueran del interés del país.

En Bilbao ha corrido el rumor de que el cabecilla Velasco ha sido fusilado por los suyos. Se le acusa de connivencia con personajes liberales. Ignoramos si el hecho es cierto.

Una multitud inmensa de hombres políticos llenaba anoche los salones de la Presidencia. El señor duque de la Torre se retiró á sus habitaciones á las diez y media, por encontrarse algo cansado de las fatigas del viaje.

No habiéndose podido identificar la persona del individuo que fué encontrado muerto en casa del Sr. Pi y Margall, se ha mandado sacar una fotografía del mismo á fin de que puedan efectuarse las oportunas diligencias de identidad.

El juzgado que sigue esta causa tiene en su poder cuatro balas de revolver, tres recogidas en la habitación y una extraída del cadáver por medio de la autopsia.

Anoche asistió una concurrencia inmensa á la serenata con que obsequiaron al señor duque de la Torre las músicas de la guarnición.

El Gobierno portugués ha dispuesto que sea trasladado á la isla de Madera el ex-coronel del ejército español Sr. Carreras.

Anoche á las diez visitaron al señor duque de la Torre los Sres. Maissonave y Carvajal. El general Serrano se había retirado ya á sus habitaciones, por cuya causa no pudieron felicitarle como era su propósito.

El Sr. D. Juan Zavala, ayudante del duque de la Torre, fué el primero de nuestros oficiales que entró en la heroica Bilbao como portador de la fausta nueva de la aproximación del ejército libertador.

Hoy debe tomar posesión de su cargo de secretario de la presidencia del Consejo de ministros, el Sr. D. Juan Chinchilla.

El cónsul y el vice-cónsul de Austria han entablado la correspondiente reclamación con motivo del atropello de que han sido objeto en Valencia por parte de los pequeños enemigos del carlismo.

Anteayer falleció en Castro un coronel herido en la acción de las Mañecas, cuyo nombre omitimos por razones fáciles de comprender.

Nuestras tropas puede decirse que han llegado á Bilbao á tiempo justo. Para que la plaza haya soportado la resistencia de los últimos quince días ha sido preciso un heroísmo á toda prueba. La carne de caballo se consideraba como una vianda esquisita, y se pagaba á 8

reales la libra; pero, comenzando á escasear también, se vendían los ratones á 5 rs. y á 30 reales los gatos.

Así lo dice un colega.

Ayer fueron puestos en libertad todos los sujetos que estaban á disposición del gobernador civil de esta provincia por causas leves.

La comisión permanente de las Cortes dirigió ayer una comunicación á la secretaria general del Poder ejecutivo, pidiendo al general Serrano día y hora para pasar á saludarle.

Con fundamento llama la atención del público la suscripción del vecindario de Gracia en favor de los heridos en la presente campaña, iniciada por el ayuntamiento republicano. Modestos son los donativos generalmente hablando, pero una población eminentemente industrial como es aquella villa, compuesta en su inmensa mayoría de obreros, si no puede proporcionar grandes capitales, en cambio contribuye para tan laudable como patriótico objeto con una lista de centenares de ciudadanos que dan su testimonio fehaciente de querer socorrer á nuestros valientes soldados que se batían por la República y por la patria en las montañas de Abanto, Santa Juliana y Galdames.

El señor marqués del Duero continuaba ayer en Bilbao.

Han sido destinados al Norte los coroneles de estado mayor D. Rafael Assin y D. Félix Jone.

Los pasajeros que desde Portugalete se trasladaron á Bilbao el día en que hizo su entrada el ejército libertador, dan algunos detalles del estado que presentaban aquellos puntos, ocupados por los carlistas. En el muelle de la Benedita hay una cortadura frente á Lejona, y la carretera que faldea el ribazo de este nombre también está cortada en diferentes puntos antes de llegar al primer corchete que hace el camino.

El puente sobre el río Galindo, que vierte sus aguas en el Nervion, está cortado en el centro, y los ingenieros militares activaban su recomposición, así como en los demás puentes y cortaduras de los caminos que conducen á Bilbao.

La urca *Rufina*, echada á pique en el paso de la barra del Desierto, es otra proeza que no se comprende sierviera para el sitio de Bilbao.

El puente de Luchana se halla destruido en su mayor abertura, cortada la carretera en ambos extremos y echado abajo el parapeto de la sirga en casi toda la extensión del camino.

En Zorroza se ven parte de las cadenas que antes cruzaban la ría por aquel punto, y por todos lados gabarrones y barcas, con carga ó sin ella, echados á pique en el canal de la ría.

Pasadas las últimas casas de Olaveaga, los carlistas tenían tendido un puente de barcas que cortaron en la noche de su retirada.

Ha sido aprobada la propuesta de recompensas por la acción de Piedrabuena, dada á los carlistas el 14 de Abril último.

Ayer por la mañana llegó á Valencia el brigadier Sr. Arnaiz.

El general Sr. Martínez Plowes se encontraba ayer indispuerto.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se suspenda la edificación del edificio destinado á presidio que se está construyendo en Puerto-Rico.

Se ha concedido el cuartel para Madrid al ex-capitán general de Cuba Sr. D. Joaquín Jovellar.

El Sr. Castelar felicitó ayer tarde al presidente del Poder ejecutivo.

Ha regresado á Madrid el tesorero central señor Soriano Plasent.

En Valencia han sido presos algunos de los autores del último motin.

Leemos en *El Imparcial*: «Debidamente autorizados hacemos constar que el Sr. D. Nicolás María Rivero no prorumpió en grito alguno al llegar ayer á la estación del Norte el señor duque de la Torre, y que, por lo tanto oyó mal *La Correspondencia* al suponer que dió un «viva el presidente» de la república.»

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

LIBROA 5 (3 y 35 t.)

Continúan manifestaciones en favor de la liberación de Bilbao.

En la última habida en Braganza, los legitimistas portugueses alteraron el orden público, victoreando pretendientes Carlos y Miguel. Los liberales acudieron al gobierno pidiendo reprimiera desórdenes la autoridad.

Allen. LONDRES 6.

El *Times* asegura que cuando Victor Manuel estuvo en Berlin, el príncipe de Bismark le aconsejó que reclamase á Francia, Niza y la Saboya con objeto de suscitar una nueva guerra.

LONDRES 5.

Cámara de los comunes: lord Derby contestando al Sr. Russell declara que cree el mantenimiento de la paz precario, pero que no ve ningún peligro de guerra á breve plazo. Añade que por Inglaterra hará todo lo que dependa de ella para mantener la paz.

Consolidados 93 1/8.

Exterior 19 15/16.

PARIS 3.

Bolsa: 3 por 100 francés, al contado, 59,70. A fin de mes, 59,72. 3 por 100 francés, al contado, 94,45. A fin de mes 94,72.

LISBOA 7.

El Sr. Caleb-Cushing sale mañana para Madrid.

El ayuntamiento de Lisboa ha aprobado la proposición presentada por uno de sus individuos de pedir al gobierno la prohibición de las corridas de toros en Lisboa.

Fabra.

A la plaza de Santa Catalina de Valencia se le ha cambiado el título por el de «plaza de Bilbao», en memoria de la gloriosa defensa y liberación de la capital de Vizcaya.

Anteayer circuló por Zaragoza la noticia de que la denodada guarnición de Bilbao, con su jefe, *había caído prisionera de los carlistas y había llegado en la misma situación á Estella.*

Ciertas noticias ó no darlas ó que sean gordas.

Dice un periódico de la mañana que parece que el general Zavala expuso ayer á algunos de sus amigos su decidido propósito de retirarse por ahora de la política activa, supuesto que ya se había obtenido el brillante resultado de la liberación de Bilbao.

Sensible sería que quien tantos servicios ha prestado desde el importante departamento de la Guerra, insistiera, aunque no lo esperamos, en la resolución que nuestro colega le atribuye.

Por la comisión militar de Cartagena se hace saber que el día 15 del presente Mayo termina el plazo fijado para las reclamaciones de los efectos que, procedentes de incautación cantonal, existen en dicha comisión.

Segun personas, bien informadas, carece de fundamento lo dicho por un periódico alfonsino, respecto á la posibilidad de la formación de un ministerio nacional, en el sentido que ha llegado á darse á esta calificación.

En Valladolid sigue temiéndose la supresión de la academia del arma de caballería.

Si es cierto, como dice un periódico, que el señor duque de la Torre, contestando al discurso del presidente de la diputación provincial de Madrid, manifestó que no puede darse aun por terminada la guerra, y que hay, sobre todo, que combatir el cantonalismo, que no quiere darse por vencido, sus frases confirmarán lo que tantas veces hemos expuesto respecto á las esperanzas que siguen abrigando los federales intransigentes.

Ha regresado á Santander el Sr. Villegas, capitán general de aquel distrito.

Ya ha tomado posesión el nuevo ayuntamiento de Cullera.

Anoche tuvo noticias la autoridad de que se trataba de hacer alguna demostración hostil á determinado círculo. Adoptadas las medidas oportunas no ocurrió al fin novedad alguna.

Segun leemos en *El Imparcial*, el señor ministro de Hacienda ha suspendido la resolución de varios asuntos importantes que se hallan pendientes en aquel departamento hasta que la solución de las cuestiones políticas planteadas le aconsejen á terminarlos ó á abandonarlos por completo.

Leemos en *Las Provincias* de Valencia: «El enérgico bando que publicó anteanoche la autoridad militar, con aplauso de todas las personas sensatas, produjo el efecto que era de esperar. Los excesos que escandalizaron al público el domingo y el lunes, cesaron como por ensalmo, ante la fórmula militar de «orden y mando y la intimación de los consejos de guerra.»

Ayer estaba la ciudad tranquila, sin oírse el estampido de los cohetes, ni verse grupos de gente sospechosa. Los balcones colgados vistosamente, las tiendas abiertas y la gente circulando por todas partes con alegría y tranquilidad dieron á Valencia un aspecto de verdadera fiesta, muy diferente del ruidoso y alarmante correr de la pólvora con que se solemnizó á lo marroquí los primeros días el triunfo de las armas liberales.

—Ya hemos dicho que fué obedecida desde luego la orden de la autoridad militar prohibiendo el disparo de cohetes. Pero algun chusco, aprovechando las sombras de la noche, arrojó con cierta mano un enorme tronador, por una reja, dentro de la habitación del brigadier segundo cabó, estallando en medio de las señoras que allí se encontraban, pero sin producir daño alguno.

El gobernador de Burgos participa que fuerzas de Soria, al mando del teniente Chacon, alcanzaron ayer á una facción, batiéndola y cogiéndola raciones, una yegua y dos armas.

No sabemos con qué fundamento ha vuelto á decirse hoy, que el director del Tesoro ha presentado su dimisión.

El gobernador de Cuenca, en telegrama de hoy, dice que son numerosas las presentaciones á indulto de la facción Valiente, derrotada en Cañamares.

El número de muertos y heridos de la facción en este último encuentro, asciende á 53: por nuestra parte solo hubo un herido.

Se han pagado hoy para atenciones de guerra seis millones.

Sobre el modo de resolverse la crisis, que todo el mundo da por planteada, siguen haciéndose los más variados y hasta caprichosos cálculos en los círculos políticos. No faltan tampoco conferencias, combinaciones y trabajos, para llevar cada cual esta crisis al término que le parece mejor.

Prescindiendo de todo esto, por revestir

carácter privado, nos hemos de limitar á hacer una síntesis de lo más cierto y de lo más público que llega á nuestros oídos. Por de pronto, no se ha celebrado hoy, como se había anunciado, Consejo bajo la presidencia del general Serrano. Bien es verdad, que tampoco ha tenido lugar el Consejo de ministros ordinario.

Esta mañana, al presentarse en la presidencia los Sres. Zavala, Sagasta y Martos (no sabemos si algun otro ministro más), el señor duque de la Torre, respondiendo á discretas indicaciones, dijo que necesitaba un plazo de ocho días para estudiar reposadamente la política y el estado de los partidos, y entonces tomar la resolución más conveniente. A las dos se presentó también en la morada del presidente del Poder ejecutivo de la República la comisión permanente de las Cortes, que como nuestros lectores saben, está compuesta del Sr. Becerra, como presidente, y de los señores Leon y Castillo, Palau, Olavarrieta, Mansi y San Miguel, como individuos, á cuya comisión advirtió el general Serrano que había obtenido la tregua de ocho días que solicitara por la mañana de los ministros.

En este solemne acto el Sr. Becerra dirigió la palabra al jefe del Estado, felicitándole por los triunfos obtenidos, y expresando su deseo de que continúe la conciliación de esfuerzos que representa la fecha del 3 de Enero, y que hoy es necesaria como nunca para salvar las conquistas de la revolución. «Los mismos deseos—contestó el señor duque de la Torre—son los que yo abrigó; pero si mis esperanzas y mis propósitos se vieran frustrados; si no se pudiera mantener la conciliación de los partidos, en este caso se buscaría el mejor modo de resolver las dificultades que se ofrezcan.» El señor general Serrano hizo despues alusiones á la guerra del Norte, que todavía necesita del esfuerzo de todos, á pesar del golpe rudo que ha sufrido recientemente. «Tenemos, pues, por ocho días aplazados los problemas políticos en las altas esferas; tiempo que el general Serrano aprovechará en parte para trasladarse, quizás mañana, á la Granja, donde permanecerá dos ó tres días.

NOTICIAS GENERALES.

Con gran solemnidad y pompa se están celebrando las fiestas del mes de María, ó sean «las flores de Mayo» en la preciosa iglesia del Hospicio, hallándose adornada con un gusto sin igual al efecto. Cuanto pudiéramos decir de las instructivas pláticas de los ilustres oradores sagrados que las predicán sería pálido. Basta la fama de sus nombres para que el público quede penetrado; y así con decir que el primer día inauguró los ejercicios con una elocuentísima plática el Sr. D. Antonio Sanchez Barrios, el domingo 3 D. Enrique Clemente, capellan de aquel establecimiento, y el lunes 4 el señor D. Pedro J. Carrascosa, que estuvo inspiradísimo é inimitable, es lo bastante para realizar hasta donde en realidad se debe aquellas piadosas funciones.

Lastima que los fieles amantes á estas concurrencias estén dejando de asistir, sin duda por no haberse dado con la anticipación debida la publicidad conveniente, fundándose en un reparo digno de alabar que estribaba en un sentimiento de modestia y delicadeza. Pero nosotros, siempre imparciales, lo hacemos espontáneamente, llenando así una de nuestras misiones de más justicia. No concluiremos aquí; deber nuestro es también elogiar la precocidad de las angelicales niñas acogidas en aquel vasto establecimiento, que ejecutan el ofrecimiento de las flores á María, y de las que forman el coro, cantan la salve, con acompañamiento de una gran orquesta, que bajo la dirección del profesor de aquel asilo D. Gabriel Espinosa de los Monteros, hacen prodigios, debido á la constancia é instrucción de este señor, que en un brevísimo plazo las ha colocado á una altura digna de llamar la atención.

Ayer tarde dijo la plática el presbítero don José Joaquín de Montalban, de cuyas dotes oratorias estamos seguros que saldremos como siempre complacidos. Prometemos seguirnos ocupando con mayor detenimiento de tan idolatradas fiestas, dando á la vez un voto de gracias al director que hoy se halla al frente y que ha tenido el feliz pensamiento de plantearlas.

El sábado 9 tendrá lugar en el teatro del Circo una función extraordinaria, fuera de abono, á beneficio de los acomodadores y porteros de aquel teatro, para lo cual se pondrán en escena la zarzuela bufa en dos actos *Mambrú*, y la muy aplaudida *Canto de ángeles* y *¿Come el duque?* en las que tanto se distinguen el Sr. Rosell en la primera, y la señorita Fernandez en la segunda. El martes será el beneficio del director de la compañía Sr. Arderius con una variada función.

La temperatura máxima del aire á la sombra, fué ayer de 16,2 y la mínima de 6,4.

Segun los partes recibidos en la Direccion general de Correos y Telégrafos, ayer llovió en Guadalajara, Huelva, Buesca, Soria, Toledo, Zamora y Zaragoza, y nevó en Segovia.

El sábado próximo empezará á funcionar en el elegante teatro Martin una sociedad de actores dramáticos, entre los que figuran las distinguidas actrices, Sras. Carceller, Solís y Herrero, y los Sres. Escribano, Cobena, Moreno, Juncos y Fraile.

Sabemos que cuentan con varias producciones nuevas de aplaudidos autores, que se

pondrán en escena á la mayor brevedad, con su final de baile, á los precios de costumbre.

Se ha puesto á la venta una notable colección de poesías del reputado escritor D. Fernando Martínez Pedrosa, con el título de *Nubes y Flores*. Sin perjuicio de ocuparnos más extensamente en su exámen, recomendamos hoy la adquisición del libro á nuestros lectores.

En Jaen se prepara un certamen científico-literario para las festividades del Corpus.

Anteayer mañana apareció ahogado en el estanque de las Campanillas del Retiro un hombre como de 34 años, llamado Benito Perez, segun las averiguaciones hechas por el juzgado de guardia, que acudió inmediatamente al lugar de la desgracia.

Hé aqui una triste y curiosa relacion del *Diario de Barcelona*: «Anoche á última hora era objeto de general conversacion en esta ciudad el robo que se decía haberse cometido en el tren de Madrid, que llegó con algun retraso por dicha causa.

En la estación de Olesa ocurrió este hecho, que llenó de indignacion y asombro á cuantos lo presenciaron.

Antes de que el tren llegara á la estación se presentaron en ella 23 hombres armados, y con boinas, y despues de tomadas las avenidas, encerraron á los empleados y dijeron al administrador que lo hacían responsable de la falta de la llegada del tren.

Poco despues llegó este, y los ladrones formaron en el andén. Los maquinistas y pasajeros no se sorprendieron al verles, por ser cosa frecuente hallar carlistas en las estaciones de aquella línea.

Así que estuvo parado el tren se dirigieron, unos á los coches de primera, y otros al furgon en que suelen ir los fondos de la compañía. A los pasajeros les quitaron el dinero, relojes y cuantos objetos de valor llevaban consigo; de los fondos de la compañía se llevaron los recogidos en treinta y siete estaciones, ó sea desde Zaragoza á Rajadell.

«Somos carlistas, decían, y venimos en nombre de Tristany á incautarnos de esos fondos.» Y como uno de los empleados les manifiesta su extraneza de que Tristany hubiese dado semejante orden, ya que les había prometido no atender á nada, le replicaron que, si antes lo había prometido, ahora había mudado de parecer. Y se llevaron los sacos que contenían los fondos, diciéndoles que ya lo contarian luego y les darían recibo.

Antes de marchar ordenaron al corneta que iba con ellos que tocara formación, y se fueron, diciéndo á los maquinistas que no salieran hasta tres cuartos de hora despues.

De entre los pasajeros á uno le robaron 4.500 reales y á otro 60 duros y el reloj. Todos comprendieron que habían sido robados, pero guardaron el más absoluto silencio.

Los empleados, á quienes habían dejado libres los ladrones al marcharse, fueron poco á poco saliendo de la estación. Entonces fué cuando se apresuraron á recorrer todos los coches, preguntando qué había sucedido, y la respuesta de los pasajeros de primera fué que se les había robado.

Los que viajaban en segunda y tercera clase ignoraban lo sucedido, pues los ladrones no entraron en sus coches, impidiéndoles la salida.

El tren llegó á Olesa á las siete y treinta y cuatro, y los ladrones abandonaron la estación á las siete y cincuenta.

De vez en cuando se oía la voz de «al pasajero que saque la cabeza por la portezuela se le pega un tiro.» El tren se puso otra vez en marcha á las ocho y treinta y nueve. Los ladrones cortaron antes el telégrafo entre Olesa y Tarrasa.

En Castellon circulaba el lunes la noticia de que había muerto el cabecilla Cucala á causa de las heridas que recibió en el Puente de Contreras.

BOLSA.

En la cotización oficial de hoy han quedado los valores á los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 14,45; ídem á fin del corriente, 14,55; ídem exterior, 17,85; billetes hipotecarios, 99,40; bonos del Tesoro, 50,65; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 27,70; ídem nuevas, 00,00; ídem de 20.000 reales, 27,00; acciones del Banco de España, 142.

Cambios sobre Londres á 90 días fecha, 49,25; sobre París, á ocho días vista, 5,10.

SANTO DE MAÑANA.

La Aparición de San Miguel Arcángel. Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de presbíteros naturales de Madrid.

ESPECTACULOS.

FUNIONES PARA MAÑANA.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Función 182 de abono.—Turno 2.º par.—Las manzanas de oro. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Función 34 de abono.—Turno 1.º—Ídida.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Función 152 de abono.—Turno 2.º par.—No hay buen fin por mal camino.—El portero es el culpable.

CIRCO (Bufos Arderius).—A las 9.—Turno 4.º par.—El Potosi Submarino.

SALON ESLAVA.—A las 8 1/2.—En el cuarto de mi mujer.—Baile.—A las 9 1/2.—Por ir al baile.—Baile.—A las 10 1/2.—El amante prestado.—Baile.—A las 11.—La primera lágrima.—Baile.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Fausto.—A las 9 1/2. Segundo acto de la misma.—A las 10 1/2.—Pascual Bailon.—A las 11 1/2.—Bazar de novias.

MARTIN.—No hay función.

CIRCO DE PRICE (Paseo de Recoletos).—A las 9.—Gran función, en la que trabajarán los célebres clowns Whithoyne, Sechi y Alfano.

MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas. Tudescos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDODAS HOLLOWAY.

Los misioneros católicos, se fijaron á ver cómo se curaban las enfermedades, tales como la China, la India, el Africa y Asia, viéndose obligados á ejercer como médicos al mismo tiempo que de suspenso los deberes de sus pastores, ha oído muchos años que se dirige al establecimiento Holloway para proveer de estas célebres píldoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tanto como curativas, los males de la cabeza y del estómago, así como el mal de bigado, tan frecuente y penoso en países cálidos. La acción de estas píldoras no es suave, así como enérgica, y expulsa inmediatamente la acidez de la sangre por los purgantes resbalando la buena digestión, así como la acción del bigado, disipa los males de la cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. La propiedad curativa de estas píldoras que devuelven la fuerza y el vigor al sistema y tal, las ha hecho indispensables á todas las personas de vida tranquila y sedentaria, así como son de gran utilidad á las mujeres de todas edades.

UNGUENTO HOLLOWAY.

Las curas de las afecciones cutáneas han sido tan sorprendentes que han admirado las principales autoridades de la Medicina. Infinidad de personas, resignadas ya á sufrir á dobles el dolor de una amputación, después de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso, á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas agradecen sus miembros, recordando con placer la salud perdida. Las personas que padecen Escrófula, el orozco que sufre de constipación, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias aplicando á las partes afectadas el Unguento Holloway.

Para su pronta curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplee el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y el bote del Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres. (2-28)

EPISODIOS NACIONALES

FOR

PEREZ GALDOS.

Colectión de relatos históricos y novelescos referentes á los grandes sucesos del presente siglo. La primera serie comprenderá diez volúmenes como el presente, y se publicarán periódicamente. Precios 8 rs. en Madrid y 10 en provincias.

PRIMERO EPISODIO.—*Trifulgar*. Siguen los tomos titulados *La Corte de Carlos IV*, *El motín de Aranjuez*, *Batallas*, etc., etc.

DEL MISMO AUTOR.—*La Fontana de oro* (1820-1823) 12 rs. en Madrid y 14 en provincias.

EL AUDAZ.—*Historia de un radical de antaño* (1804) 12 rs. en Madrid y 14 en provincias.

Estas dos obras, así como los *Episodios Nacionales*, se hallarán en las principales librerías de Madrid y provincias y en la administración de la *Revista de España*, San Agustín, 6, 2.º

MARMOLES DEL PAIS Y EXTRANJEROS

(de José Deupi, Jardines, 24.)

En este establecimiento se sigue construyendo toda clase de obra perteneciente al arte, como son: lápidas, panteones, mauseoles, estatuas, fuentes y baños, fregaderos, pavimentos, mozaicos y tapas para muebles, etc., etc., etc.

El diseño de este nuevo establecimiento, representado que ha sido de las principales casas de esta capital, tiene una colección de modelos nuevos para lápidas y panteones.

Estas obras, así como los baños para esta temporada, pueden hacer el pedido con tiempo y encontrar una gran rebaja en sus precios.

LOS CHOCOLATES

DE LA GRAN FABRICA

DE LA ZARAGOZANA

EN TODAS LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS DE MADRID.

DIRIGIDA AL ADMINISTRADOR

FABRICA Y OFICINAS,

FERNANDEZ DE LOS RIOS,

MADRID.

Se vende á 4 rs. en las principales librerías y en la tienda de los señores ROSAS Y CONTRERAS, Indurain, 34, Madrid, donde podrá dirigirse á los pedidos.

MANUAL PARA LOS EMPLEADOS EN CONTABILIDAD Y HABILITADOS POR DON RAFAEL DEL ROSAL Y BENTLEY, EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS Y EN LA TIENDA DE LOS SEÑORES ROSAS Y CONTRERAS, Indurain, 34, Madrid, donde podrá dirigirse á los pedidos.

AVISO.

Se alquilan grandes locales (propósito para fábricas ó talleres. Darán razon, Plaza de las Penuelas carpintería de Laorza.

(ARNOT.—ESTUDIO BIOGRAFICO MILL-UTAR, por Arturo Cotarelo.—Precio: 1 real ejemplar en la administración de *El Correo Militar*, San Gregorio, 5. (R.—6)

LOS DOS MUNDOS,

FABRICA DE CHOCOLATES.

De 4, 5, 6, 7, 8, 10 hasta 20 rs. libra. Chocolates superiores de familias, á 4, 5 y 6 rs. libra. Napolitanas de chocolate, bombones, castañas y otros caprichos á la crema y vainilla, á 12, 16, 20 y 24 rs. libra. Cafés de todas clases, en crudo, tostado y molido, sin evaporación, en paquetes de 4, 8 y 16 onzas. Tapioca, sagú, sopa de yerbas, purés y pastas finas. Abundante surtido en galletas, galletas frescas, almidón inglés con brillo y otros varios géneros. Se remiten á provincias.

Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

SASTRES Y COSTURERAS.

Las que tengan máquinas á propósito para coser prendas de pao se les dará á coastru á precios con excepcionales. Travesía de Trujillo, núm. 2. (8-D)

SASTRES Y COSTURERAS

Se necesitan costureras para prendas de tropa. Diríjase travesía de Trujillo, núm. 2. (9-D)

BLANCO NIEVE DE CLEOPATRA.

COLORIDO HUMANO Ó ROSA DE CLEOPATRA.

Un rostro blanco solo, exento de pecas, arrugas, manchas, espinillas, ó irregularmente sonado, es como un rayo de sol que se presenta en un hermoso paisaje.

La blancura, la flexibilidad, la transparencia y la lozanía del cutis, son condiciones indispensables para la hermosura completa de la mujer. Con estos dos higiénicos y mejorados descubrimientos, que es uso de por espacio de cuarenta años esta celebre y bellísima reina de Egipto, consiguió acabar la carrera de la vida con los ojos, la decoloración y toda la superficie de su cuerpo como la misma Hebe, ó la diosa de la juventud.

Precio: 6 y 20 rs. frasco, del Blanco; 6 y 20 reales del Colorido humano.

Uso: se agita bien el frasco: se da con un pincel ó esponjita y con otro se extiende á voluntad.

Exíjase este busto en la etiqueta para evitar fraudes de este sin rival cos y tico.

Salud, 9, principal, y Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías. El perfeccionador, L. de Brea y Moreno, inventor acreditado. (1-A)

EL CODIGO PENAL DE 1870,

concordado y comentado por D. ALEJANDRO GROIZARD Y GOMEZ DE LA SERNA. EX-MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Se ha publicado el tomo primero de esta interesante obra, y se vende en las librerías de Sanchez, calle de Carratar; Durán, Carrera de San Gerónimo; D. Leopoldo Lopez, calle del Cámen; Bailly-Baillier, plaza de Topete; y en las principales librerías del reino.

En los mismos puntos se admiten suscripciones. Se la repartirá y la entrega primera del segundo tomo, y está en prensa la segunda, que saldrá brevemente. (R-12)

Colectión de documentos inéditos relativos al descubrimiento, conquista y organización de las antiguas colonias españolas en América y Oceanía.—Su valor histórico que es también de actualidad interesa tanto al Gobierno español como á los de las repúblicas hoy constituidas en aquellas partes, por sus derechos respectivos, no sólo que á los particulares cuyos ascendientes prestaron importantes servicios, con los cuales adquirieron muy respetables derechos.

Está publicado el tomo 1.º

Rebaja del 20 por 100 de lo publicado.—Se suscribe también por tomos.—La administración en la calle de San Agustín, núm. 6, principal, ó en la de Serrano, núm. 51, principal.

BAZAR DE JUGUETES

DE A. VEGA.

Calle de Hortaleza, núm. 19.

Este establecimiento, el más barato de todos, ofrece un bonito surtido de toda clase de juguetes, bisutería, artículos de tocador, de escritorio, de mesa, de viaje y objetos de novedad.

PRECIO FIJO.

MANUAL DEL PINTOR DE HISTORIA.

Obra indispensable para los alumnos que se dedican al estudio de las Bellas Artes y dibujo, por D. Francisco de Mendoza, profesor de dibujo, de figura y adorno en la escuela de Artes y Oficios.

Está de venta en las principales librerías y conserjería de la escuela superior de pintura y escultura.—A 4 rs. ejemplar.

LA REVISTA DE ESPAÑA.

Esta interesante publicación, que cuenta cinco años de existencia, y en la que celebran los principales escritores españoles, ve la luz pública en Madrid los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 128 páginas, salvo cuando exijan más los trabajos colecionados.

PRECIOS DE LA SUSCRICION.

Madrid.—Un mes, 16 rs.; tres meses, 44; un año, 180.

Provincias.—Un mes, 20 rs.; tres meses, 55; un año, 180.

Ultramar y Extranjero.—Un mes, 24 reales; tres meses, 70; un año, 240.

América.—Un trimestre, 100 reales; un año, 360.

Un número suelto, 10 rs. en Madrid y 12 en provincias.

Se suscribe en las principales librerías y en la Administración de *La Revista de España*, calle de San Agustín, núm. 6, 2.º (R-10)

AGUA DE COLONIA.

Se acaba de recibir la verdadera de J. Han Matia Parina Julichs Patz, núm. 4, cuya legitimidad se proba.

Blanco cera de Elisa Bodum. Jabones, peines, cepillos y otros objetos de tocador. Bazar de juguetes, bisutería y quercalla de A. VEGA. Precio fijo baratísimo.

CALLE DE HORTALEZA, NUM. 19.

JAULAS Y CAFETERAS,

Acaba de llegar un gran surtido de las mejores fábricas de Alemania en jaulas maquinadas para hacer café, lamparitas, banijas y cupuleras. Español ideal en juguetes y juegos de sociedad. Novedades en bisutería. Calentadores de metal blanco garantizados. Artículos de viaje, de escritorio, de tocador y de mesa. Revólveres de reglamento y otros géneros. PRECIO FIJO MUY BARATO.

Bazar de juguetes de A. Vega, calle de Hortaleza, núm. 19.

AGUA INODORA DE ESCRITORIO Y TALLERES.

Quita en el acto las manchas de tinta en el papel, en las manos, lienzo, materia, mármol y pavimentos por lo que es utilísima á los escritores, escribanos, amanuenses, secretarios, oficinistas, colegiales, comercantes, tintoreros, marmolistas, planchadoras, encuajeros, zapateros, leñeros, guarnicioneros, curtidores y amas de casa. Puede usarse sin ninguna precaución, pues no ataca más que á la tinta. Precio, 2, 4 y 8 rs. frasco. L. de Brea y Moreno, calle de la Salud, 9, y Jardines, 5, Madrid, y en muchos almacenes de papel. Por mayor se hace 25 por 100 de descuento, tomando de 12 frascos en adelante.

CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ,

Palma Alta, núm. 8.—MADRID.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, NÚM. 13.

El constante aumento de consumo que experimentan los chocolates de Matias Lopez está fundado hoy en muy pocas bases, aunque positivas, y que conviene sepa el público: estas son:

- 1.ª La casa de Matias Lopez estima más su crédito que la utilidad; su credo es ganar poco y vender mucho.
- 2.ª Por la anterior consideración, en su fábrica no se elaboran chocolates cuyo precio cueste menos que las materias que deben entrar en su confección.
- 3.ª Que desde edad de 15 años el Sr. Lopez está dedicado á la fabricación de un fortificante como higiénico é inodoro.
- 4.ª En que el Sr. Lopez conoce y vigila hasta los más pequeños detalles de la elaboración, consagrándose exclusivamente á la fabricación de chocolates completamente reparadores, á fin de que el consumidor experimente deleite con suavidad, aroma y buen gusto.
- 5.ª En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase la obra que he escrito acerca del origen del chocolate y su fabricación, 1864 y 1869.
- 6.ª Que fué premiado en todas las Exposiciones á que concurrió, con medalla de oro y plata.

Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los cartelitos de la casa.

Precios, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y hasta 20 rs. libra.

LOS VASCONGADOS,

su país, su lengua y el Príncipe L. L. Bonaparte, etc.

Véndese á 6 pesetas en esta Administración de EL GOBIERNO y en las de *La Guirnalda* y *Episodios Nacionales*. Los pedidos se harán á D. M. de Cámara, Barco, 2, duplicado, Madrid. (19-G)



CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FABRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

Premiado en cuantas exposiciones ha tomado parte y por varias corporaciones científicas.

En dicho establecimiento se encuentra siempre un gran surtido de mesas de billar para la venta, de diferentes clases y tamaños, desde 3.500 rs. una hasta 30.000.

Afuera del Portillo de Embajadores, plaza de las Penuelas: entrada libre desde las ocho de la mañana á las cinco de la tarde.

CHLORALUM.

PODEROSO DESINFECTANTE VIRULENTO.

En las actuales circunstancias, este prepara lo es el mejor y más seguro desinfectante que se conoce, pues en cinco minutos destruye todos los miasmas, focos insanos y malos olores contenidos en cualquier habitación; no tiene olor ninguno, y es lo más inocente que se conoce.

Lo hay líquido en frascos, polvo en botes y cajas ó ligeros en saquitos de tela.

A cada uno de ellos acompaña una detallada instrucción en español, del modo que debe usarse este preparado en los tres estados; conviene enterarse muy bien del prospecto ó instrucción.

Depósito general para toda España: farmacia de Moreno Miquel.

CALLE DEL ARENAL, NUM. 6, MADRID.

LA HONRADEZ,

VINOS NATURALES Y SECOS DE JERÉZ,

DE I. SAENZ.

Estos legítimos vinos que han sido premiados con medalla de plata en la Exposición Nacional de 1873 por su gran superioridad, se expenden en su único depósito y acreditado establecimiento LOS DOS MUNDOS, Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

PRECIOS. De 7 años á 14 rs. botella.

» 8 » 4 16 » »

» 10 » 4 20 » »

» 13 » 4 24 » »

Se sirven á domicilio y se remiten á provincias. La venta por docenas ó tiene ventajas.

LA GUIRNALDA.

PERIÓDICO QUINCENAL DEDICADO AL BELLO SEXO.

Colección de dibujos para toda clase de labores y bordados, álbumes de medallones, letras y entalles. Instrucción y recreo.—Música figurines y patrones.

ADMINISTRACION:

BARCO, 2, DUPLICADO, 3.º MADRID.

PLANAS DE PRIMERA colección de artículos, novelas y ensayo, por D. Arturo Cotarelo. Precio: 4 rs. ejemplar.

Esta obra puede adquirirse en la administración de *El Correo Militar*, calle de San Gregorio, número 5; en las principales librerías, y en la conserjería del Ateneo del Ejército y la Armada.

GUÍA DEL JURADO en España. Util para todos los ciudadanos. Precio, una peseta. Se vende en las principales librerías.